
 

 

Κυρίεσ και κφριοι, αγαπθτοί φίλοι 

Επιτρζψτε μου, να ςασ πω, τϊρα που ςασ βλζπω όλουσ εδϊ,  

ότι νοιϊκω δζοσ για το εγχείρθμα, αλλά και μεγάλθ 

αςφάλεια.Σι καλφτερθ εγγφθςθ για να αποδϊςουμε τιμι ςτα 

200 χρόνια τθσ ςφγχρονθσ Ελλάδασ, χωρίσ να καταφφγουμε ςε 

περιαυτολογίεσ και ςτερεότυπα,από τθν παρουςία τόςων 

διακεκριμζνων ςυμπολιτϊν μασ αλλά και τόςων 

διακεκριμζνων προςωπικοτιτων από άλλεσ χϊρεσ. Η ςθμερινι 

πρϊτθ ςυνεδρίαςθ τθσ Ολομζλειασ τθσ «Ελλάδασ 2021» ζχει 

ζναν ιδιαίτερο ςυμβολιςμό: Είναι θ εκκίνθςθ τθσ μεγάλθσ 

προςπάκειασ να τιμιςουμε ςε ζναν χρόνο από ςιμερα  τθν 

πορεία  τθσ ςφγχρονθσ Ελλάδασ . 

Άλλωςτε, κυμίηω, ότι υπάρχει ζνα χρζοσαπζναντι ςτο «1821»: 

Σα πρϊτα 100 χρόνια από τθν Επανάςταςθ,ουςιαςτικά δεν 

εορτάςτθκαν , αφοφ εκείνθ θ μεγάλθ επζτειοσ ςυνζπεςε  με τα 

πρϊτα δυςοίωνα μθνφματα από τθ Μικραςιατικι εκςτρατεία. 

Η Ελλάδα , ςτα 100 χρόνια από το 1821 αγωνιοφςε να 

περιςϊςει ότι είχε ακόμθ  απομείνει από τθ «Μεγάλθ Ιδζα» 

αλλά και να διδαχτεί από το Διχαςμό , δεν είχε χρόνο για 

εορταςμοφσ. 

Κφριεσ και κφριοι , αγαπθτοί φίλοι 

κζλω να ςασ διαβεβαιϊςω ότι είμαςτε ζτοιμοι. Δεν κα ςασ 

κουράςω με διαδικαςτικά και οργανωτικά ηθτιματα, κα ςασ 

πω όμωσ ότι ο ςτόχοσ είναι να επιλφονται άμεςα όλα τα  

πικανά προβλιματα που κα αντιμετωπίςουμε,ϊςτε να 

παραμείνετε απερίςπαςτοι ςτο ζργο ςασ. 



Θα ξεκινιςουμε από ‘κει που 200 χρόνια πριν ξεπιδθςαν οι 

φλόγεσ τθσ εξζγερςθσ. Θα πάμε ςε κάκε πόλθ και χωριό  τθσ 

χϊρασ και ςε κάκε ςθμείο του πλανιτθ όπου υπάρχει Ελλάδα , 

δθλαδι ςε κάκε ςθμείο του ορίηοντα. 

Είμαςτε κομμάτι του ςφγχρονου Κόςμου όπωσ αυτόσ 

διαμορφώθηκε τότε, την εποχή των επαναςτάςεων. Η ελληνική 

επανάςταςη ήταν ζνα χωριςτό γεγονόσ αλλά και ζνασ 

ςημαντικόσ κρίκοσ ςτα μεγάλα γεγονότα που καθόριςαν την 

πορεία των ςφγχρονων κοινωνιών. Και η Ελλάδα , 200 χρόνια 

μετά, είναι μια ςφγχρονη κοινωνία.  

Σο «Ελευκερία ι κάνατοσ» των επαναςτατικϊν  χρόνων, ςτθ 

ςφγχρονθ Ελλάδα δείχνει να ζχει απαντθκεί: Είμαςτε μια 

ελεφκερθ κοινωνία. Ελεφκεροι να δθμιουργιςουμε , 

ελεφκεροι να επιλζξουμε. Ελεφκεροι να ςυμφωνιςουμε, 

ελεφκεροι να διαφωνιςουμε. Ελεφκεροι να εκφραςτοφμε. Κι 

αυτι τθν ελευκερία ςτθν ζκφραςθ ,του κακενόσ από μασ, 

αναμζνει για να μετατρζψει ςε ολοκλθρωμζνεσ δράςεισ θ 

επιτροπι «Ελλάδα 2021». 

Παράλλθλα ,  κα επιδιϊξουμε  να επαναςυςτιςουμε τθν 

Ελλάδα προβάλλοντασ τα επιτεφγματα και τισ δυνατότθτζσ 

μασ, αλλά και αναγνωρίηοντασ τισ πακογζνειεσ που 

αναπτφχκθκαν όλα αυτά τα χρόνια  και βάηοντασ τουσ ςτόχουσ 

μασ για να τισ αντιμετωπίςουμε ςτο μζλλον. 

Οι δράςεισ οι οποίεσ κα αναπτυχκοφν και κα ενταχκοφν ςτο 

πρόγραμμα που κα διαμορφϊςει θ Επιτροπι, κα κινθκοφν-

υπενκυμίηω-ςε τζςςερισ άξονεσ: 



1.  Πρϊτοσ άξονασ: «Η Επανάςταςη του 1821 ωσ καταςτατικό 

ςτοιχείο τησ Ελληνικήσ Ιςτορίασ, αλλά και ωσ ψηφίδα τησ 

παγκόςμιασ Ιςτορίασ.  

Στόχοσ είναι θ καλφτερθ κατανόθςθ τθσ Επανάςταςθσ του 

1821, θ ανάδειξθ τθσ παγκόςμιασ ςθμαςίασ τθσ, θ ςχζςθ τθσ 

με τισ άλλεσ επαναςτάςεισ που ςυνζβθςαν τθν ίδια περίοδο, 

το πϊσ επθρζαςε τον υπόλοιπο κόςμο αλλά και το πϊσ 

επθρεάςτθκε από αυτόν. 

2. Δεφτεροσ άξονασ:«Η Ελλάδα ςήμερα μετά από μία πορεία 

200 χρόνων». Αντικείμενο του άξονα είναι  θ ανάδειξθ τθσ 

δυναμικισ τθσ ςφγχρονθσ ελλθνικισ κοινωνίασ  με τθν ενεργι 

ςυμμετοχι των τοπικϊν κοινωνιϊν ςε όλθ τθν ζκταςθ τθσ 

χϊρασ, αλλά και θ προβολι τθσ ςφγχρονθσ Ελλάδασ ςτο 

εξωτερικό, με παρουςία ςε διεκνείσ εκκζςεισ και διεκνείσ 

οργανιςμοφσ, υπό τθ γενικι ομπρζλα "1821-2021: 

ThisisModernGreece". 

3. Τρίτοσ άξονασ: «Έλληνεσ που αφήνουν το αποτφπωμά τουσ 

ςτον κόςμο τα τελευταία 200 χρόνια». τόχοσ  είναι να 

προβλθκεί θ ηωι και το ζργο Ελλινων, οι οποίοι άφθςαν το 

αποτφπωμά τουσ τόςο ςτθν Ελλάδα, όςο και ςτο εξωτερικό. 

4. Τζταρτοσ άξονασ :«Το 2021 ωσ παράθυρο για την Ελλάδα του 

μζλλοντοσ». Εδϊ κα ενταχκοφν δράςεισ που κα 

επικεντρωκοφν ςτισ προοπτικζσ τθσ χϊρασ για το μζλλον και 

κα αναδείξουν το πϊσ φανταηόμαςτε και κζλουμε τθν Ελλάδα 

των επόμενων χρόνων. 

 



Κυρίεσ και κφριοι , αγαπθτζσ φίλεσ, αγαπθτοί φίλοι 

Να ςασ εκμυςτθρευκϊ κάτι; Να ςασ πω , εγϊ προςωπικά, εγϊ 

ωσ Γιάννα,   τι κα περίμενα από μια τζτοια μοναδικι ιςτορικι 

ςτιγμι; Ιδίωσ όταν ζχουμε τθν τφχθ τθσ παρουςίασ ςασ και τθσ 

διακεςιμότθτάσ ςασ;  

Αν οι δράςεισ μασ άφθναν μια ςφραγίδα : «Ζγινε ςτα 200 

χρόνια από τθν ελλθνικι επανάςταςθ». Μόνο αυτά τα λόγια 

χαραγμζνα  επάνω τθσ . Και δε χρειάηεται να είναι μεγάλθ θ 

ςφραγίδα. Ασ είναι πολλζσ μικρζσ. Ασ είναι δωρεάν ίντερνετ  ςε 

ζνα απομονωμζνο νθςί μασ, ασ είναι ο εξοπλιςμόσ ενόσ 

κοινοτικοφ ιατρείου, ασ είναι το ςπίτι του ευρωπαίου 

λογοτζχνθ ςε μια ωραία μασ πόλθ, ασ είναι το campus ενόσ 

πανεπιςτθμίου ςε μια άλλθ μασ πόλθ , ασ είναι μια μόνιμθ 

διεκνισ αγροτικι ζκκεςθ κάπου αλλοφ, ασ είναι ζνα φεςτιβάλ 

κινθματογράφου , χοροφ, ζνασ ξενϊνασ για  θλικιωμζνουσ  ςε 

μία κοινοτικι παραλία , θ διαχείριςθ των ςκουπιδιϊν ςε μια 

περιοχι και τόςα άλλα, που μποροφν να γίνουν με τθν 

ευκαιρία τθσ επετείου αλλά και να μείνουν ωσ υποδομζσ ςτθ 

χϊρα μασ.   

Και να ςασ εκμυςτθρευτϊ κάτι ακόμθ ;  Είμαι βζβαιθ πωσ 

πολλοί ςτθν Ελλάδα και αλλοφ κα ικελαν να μάκουν και 

μερικζσ  ιςτορίεσ για τθν Ιςτορία. Για αυτά τα 200 χρόνια που 

είναι τόςο πολλά αλλά και πάλι είναι λιγότερα από τα 

γεγονότα. Εμφφλιοι, διχαςμοί, θ ανκρωπιςτικι καταςτροφι 

του Μικραςιατικοφ, κθριωδίεσ από το ναηιςμό, κθριωδίεσ και 

μεταξφ μασ, χοφντα, κυπριακό, κρίςθ. Πολλοί κα κζλουν να 

ακοφςουν ενδιαφζρουςεσ και ηωθρζσ διαφωνίεσ. Και ίςωσ όλοι 

χρειαηόμαςτε να μάκουμε ότι οι διαφωνίεσ δεν ςθμαίνουν και 

ακυρϊςεισ. 



Η Ιςτορία ζχει  πρόςωπα, είναι  εκείνων που άφθςαν το ίχνοσ 

τουσ λόγω τθσ προςφοράσ τουσ , που κζρδιςαν τθ λικθ κι 

ζμειναν ςτθ Μνιμθ. Λίγοι άνκρωποι το καταφζρνουν αυτό. Κι 

ανάμεςά τουσ , αυτά τα 200 χρόνια αρκετοί ιταν και είναι 

Ζλλθνεσ. Και κοντά τουσ , ςτουσ γνωςτοφσ και δοξαςμζνουσ, 

ίςωσ να υπάρχουν κι άλλοι ςτουσ παράδρομουσ τθσ Ιςτορίασ, 

που να αξίηουν περιςςότερο τθν προςοχι μασ. Να δοφμε 

περιςςότερεσ ψθφίδεσ του πάηλ, των φωτεινϊν και των 

ςκοτεινϊν ςτιγμϊν τθσ ςφγχρονθσ Ιςτορίασ μασ. Σι καλφτερθ 

παρακατακικθ για όςουσ ακολουκοφν!  

Εςείσ μπορείτε να μασ βοθκιςετε  να ψθλαφιςουμε τθν 

Ελλάδα που ζρχεται . Πϊσ  κα κζλαμε να είναι θ χϊρα μασ 

οδεφοντασ προσ τθν τρίτθ μεγάλθ επζτειο; Κι αυτζσ τισ 

ςκζψεισ, τισ προςδοκίεσ , τα όνειρα ι τουσ φόβουσ μποροφμε 

όχι μόνο να τα ςυηθτιςουμε, αλλά και να τα ηωγραφίςουν οι 

νζοι μασ εικαςτικοί  ι να τα χορζψουν ςε κάποια παράςταςθ 

οι χορευτζσ μασ  ι ακόμθ και να τα ςχθματίςουμε ςτο κζντρο 

μιασ πόλθσ, ζνα γλυπτό, ζνα μνθμείο μιασ νζασ προοπτικισ. 

Σθ φανταςία και τθν καινοτομία. Αυτά μπορεί να αναδείξει θ 

«Ελλάδα 2021» με τθ βοικεια μιασ μικρισ ι μεγαλφτερθσ 

ομάδασ ι ενόσ οργανιςμοφ Σοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ ι μιασ  

startup επιχείρθςθσ. Πολλά μικρά ι και μεγάλα ζργα και 

δράςεισ που  κα δίνουν μια κακθμερινι πολφπλευρθ αφιγθςθ 

για τα 200 χρόνια από τθν ελλθνικι επανάςταςθ και για τα 

χρόνια που ζρχονται. 

 

 

 

 



Κυρίεσ και κφριοι, αγαπθτζσ φίλεσ ,αγαπθτοί φίλοι,  

Θζλω να ςτακϊ ιδιαίτερα ςτο πολφπλοκο  ζργο που ζχει 

αναλάβει θ Επιτροπι «Ελλάδα 2021» και κατ’ επζκταςθ θ 

Ολομζλεια τθσ οποίασ είμαςτε μζλθ. 

Σο πρώτο ζργο τθσ Επιτροπισ, κα είναι να δθμιουργθκεί ζνα 

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ςτο οποίο κα αποτυπωκοφν όλεσ οι δράςεισ, 

που ζχουν ςχεδιαςτεί και πρόκειται να υλοποιθκοφν από 

Ιδρφματα, Πανεπιςτιμια, ΟΣΑ και άλλουσ φορείσ, με ςτόχο τθν 

καταγραφι τουσ. Ακόμα και αν θ Επιτροπι δεν ζχει ςυμμετοχι 

ςτον ςχεδιαςμό τουσ, (αφοφ οι φορείσ που τισ υλοποιοφν 

ζχουν ενεργιςει μόνοι τουσ, ζχουν βρει τουσ πόρουσ και  

ζχουν διαμορφϊςει το περιεχόμενό τουσ), εκ των πραγμάτων, 

αποτελοφν μζροσ του όλου προγράμματοσ που κα υλοποιθκεί 

επί τθ ευκαιρία τθσ Εκνικισ επετείου των 200 ετϊν και ωσ εκ 

τοφτου, πιςτεφουμε ότι πρζπει να ενταχκοφν ςτο Ημερολόγιο 

των δράςεων και των εκδθλϊςεων για το 2021. 

Σο δεφτερο ζργο αφορά τθν Ολομζλεια και είναι θ διαχείριςθ 

των προτάςεων που κα κατακζςουν προσ εμάσ διάφοροι 

φορείσ και ιδιϊτεσ. Οι προτάςεισ κα υποβάλλονται μζςω τθσ 

ψθφιακισ πλατφόρμασ που ζχει αναπτυχκεί, όπου κα γίνεται 

και θ αξιολόγθςι  τουσ από εςάσ. Για τθ διαμόρφωςθ του 

ςυνολικοφ προγράμματοσ, μεταξφ άλλων, κα ςυνεκτιμάμε 

ςτοιχεία, όπωσ θ ςυμβατότθτα των προτάςεων με τουσ άξονεσ 

του Προγράμματοσ, θ δυνατότθτα ςυνδυαςμοφ των 

προτάςεων μεταξφ τουσ, ϊςτε να αυξάνεται θ εμβζλεια τουσ 

και θ δυνατότθτα χρθματοδότθςθσ. 

Σο τρίτο και πλζον ενδιαφζρον ζργο μασ, κα είναι θ ςχεδίαςθ 

δράςεων τισ οποίεσ κα προτείνουμε προσ τουσ κατάλλθλουσ 

φορείσ, προκειμζνου να τισ υλοποιιςουν. τθν πράξθ, κα 



ςχεδιάςουμε  δράςεισ, οι οποίεσ κα επιδιϊξουμε να 

υλοποιθκοφν ςε ςυνεργαςία με τθν Κυβζρνθςθ, τουσ ΟΣΑ, 

Επαγγελματικζσ Ενϊςεισ, ξζνα και ελλθνικά Ακαδθμαϊκά 

Ιδρφματα, περιφερειακά μουςεία, ομογενειακζσ κοινότθτεσ...  

 

τθν προςπάκεια αυτι, ωσ Ολομζλεια τθσ Επιτροπισ 

«ΕΛΛΑΔΑ2021», ζχουμε ςθμαντικά ςυγκριτικά πλεονεκτιματα. 

Πρϊτα από όλα, μεταξφ μασ βρίςκονται άνκρωποι  που ζχουν 

να επιδείξουν ξεχωριςτό ζργο ςτουσ τομείσ τθσ επιςτιμθσ, τθσ 

τζχνθσ, τθσ επιχειρθματικότθτασ. Ο κακζνασ και θ κακεμίααπό 

εςάσ,  ζχει να ςυνειςφζρει τθ ςθμαντικι εμπειρία του και τθ 

βακιά γνϊςθ του τομζα ςτον οποίο δραςτθριοποιείται. Η 

ςφνκεςθ τθσ Ολομζλειάσ μασ, εγγυάται τθν πολυφωνία, τθ 

δυνατότθτα δθμιουργίασ ςυνκζςεων και εξαςφαλίηει τθν 

προοπτικι ότι το εγχείρθμα «Ελλάδα 2021», κα αντιμετωπιςτεί 

πολφπλευρα  και με τον τρόπο που το μζγεκόσ του επιβάλλει. 

Ωσ εκ τοφτου θ ίδια θ παρουςία ςασ εδϊ, αποτελεί εγγφθςθ 

για τθν ποιότθτα των προτάςεων που κα διαμορφωκοφν.  

Επίςθσ, ςτθν πράξθ, μόνο εμείσ ζχουμε δυνατότθτα δράςεων 

πανελλαδικισ εμβζλειασ, αφοφ εκ του ρόλου τθσ θ Ολομζλεια 

τθσ Επιτροπισ, καλείται να εμπλζξει και το τελευταίο χωριό τθσ 

χϊρασ, χωρίσ εξαιρζςεισ αλλά με επιμονι ςτο πλαίςιο που 

οριοκετοφν οι τζςςερισ άξονεσ.  

Σζλοσ,  ζχουμε τθ νομιμοποίθςθ απευκείασ από τον 

Πρωκυπουργό, να δράςουμε εκ μζρουσ τθσ Πολιτείασ, με 

ςτόχο όχι τθν προβολι κάποιου ι τθν ιδιοκτθςία των δράςεων 

που κα γίνουν, αλλά τθ δθμιουργία μιασ κετικισ δυναμικισ 

μζςα ςτθν κοινωνία για τθν επζτειο των 200 χρόνων.  



 

 

Κυρίεσ και κφριοι, αγαπθτζσ φίλεσ ,αγαπθτοί φίλοι 

Καταλιγοντασ , δφο πράγματα είναι που κζλω να τονίςω: 

Πρϊτον τθν ετοιμότθτά μασ γι’αυτό το εγχείρθμα. Τπάρχει 

μθχανιςμόσ και ιδθ διακζτουμε ςχζδιο για  πόρουσ και  

χορθγίεσ. 

Δεφτερον ,  ότι θ επιτυχία μασ κα εξαρτθκεί από τθ ςυμμετοχι. 

Αυτι θ γιορτι είναι από όλουσ για όλουσχωρίσ αποκλειςμοφσ, 

και μπορεί να εκφραςτεί με τρόπουσ όςουσ θ φανταςία και θ 

δθμιουργικότθτα επιτρζπουν.Θα ςυναντιςουμε δυςκολίεσ, 

ίςωσ να χρειαςτεί να ξαναςκεφτοφμε ι να ξαναςχεδιάςουμε 

κάποια πράγματα ,μπορεί να περάςουμε ακόμθ και 

φουρτοφνεσ, αλλά κα τα καταφζρουμε.Από εμάσ 

εξαρτάται…Αυτό  ασ είναι το μινυμά μασ… 

Θζλω να ςασ ευχαριςτιςω από βάκουσ καρδιάσ για τθν 

παρουςία ςασ και τθ διακεςιμότθτά ςασ. Θα κάνουμε ότι 

χρειαςτείτε για να διευκολυνκεί το ζργο ςασ.  

ασ ευχαριςτϊ  


